

贺龙长征中的三次“神来之笔”

红二、红六军团胜利完成策应中央红军长征任务后，作为最后一支出发的红军队伍，于1935年11月19日，从湖南桑植刘家坪出发开始长征，共计一万七千余人。经过历时一年的长征，转战湘、黔、滇、康、川、青、甘、陕八省，在与红一方面军会师时，全军尚有一万一千多人。

1936年11月的一天，在陕北保安的一间窑洞里，毛泽东高兴地迎接前来与他会面的贺龙和任弼时，一见面就纵论红军长征。当谈到红二、红六军团长征情形时，毛泽东很高兴地说：“二、六军团在乌蒙山打转转，不要说敌人，连我们也被你们转晕了头，硬是转出来了嘛！出贵州，过乌江，我们一方面军是付出了大代价的。二、六军团讨了个巧，就没有吃亏。你们一万人，走过来还是一万人，没有蚀本，是个了不起的奇迹，是一个大经验，要总结，要大家学。”一旁的周恩来副主席接过毛主席的话说：“你贺胡子真行，三次巧妙摆脱敌人，堪称‘神来之笔’呀！”

■ 据《解放军报》



红军长征时期的贺龙(前排左)、任弼时(前排右)、关向应(后) 资料照片

A 欲入贵州，先进湘中

1935年9月初，蒋介石调集了嫡系部队和湘鄂两省地方军一百三十多个团，“围剿”湘鄂川黔根据地，企图把长江以南唯一的一支主力红军消灭掉。

面对十分严峻的斗争形势，11月4日，中共湘鄂川黔边省委和中革军委分会在桑植县刘家坪召开联席会议，讨论行动方针。会上，贺龙提出了他几天来反复考虑过的意见：“我的意见，先到湘中去。那里地区辽阔，物产丰富。到了那里，一则可以补充物资，筹集款项，宣传抗日；二则可以威胁长沙。到了湘中，敌人怕进攻长沙，就会调兵追到湘中，我们再抛开敌人，转入贵州，在敌人部署被打乱的无计划行动中，取得主动权。”

11月19日，贺龙、任弼时下达了突围的命令。当晚，红二、红六军团主力从刘家坪和瑞塔铺地区出发，开始战略转移。

第二天，红二、红六军团突破敌人的灌水防线。第四天，突破沉水封锁线。至11月28日，红二、红六军团分别占领了辰溪、浦市、淑浦，新化、兰田和湘中著名的锡矿山，控制了湖南中部不少地区。

蒋介石看到围歼红军于龙山、永顺、桑植之间的计划破产了，长沙告急，便立即改变部署：以樊嵩甫纵队的四个师和李觉纵队的三个师为主，共计七个师组成“追剿军”，由何键当总司令。此外，陶广纵队三个师和郭汝栋纵队八个团开抵沅水沿岸，负责堵截。汤恩伯纵队两个师则防守长沙。蒋介石妄想把红二、红六军团消灭在流水和资水之间。

根据这一情况，贺龙召开紧急军事会议。他在会上说：“湘中八天，我们得到了休整，装备、物资都比过去充实了。敌人追来想吃掉我们，可没有那么容易。我看，除了再把樊嵩甫和李觉拖一阵子外，索性把何键这十几万人也吸引过来，让他跟在我们屁股后边追，追得他人困马乏、筋疲力尽。有机会，还可以敲掉他一部分，没得机会，掉头向北，去石阡。总而言之，不能让敌人搞清我们西去的意图。”

任弼时一听，站起来说：“好，就按老贺的计划，我们来个声东击西，把他们拖个半死！”一旁的关向应也觉得贺老总这个计划好，高兴地说：“你这一步棋蛮鬼嘛！”

12月11日，红二、红六军团从淑浦一带出发，兵分两路，连续九天向东南方向疾进。何键果然以为红军要过资江，命令他的部队穷追不舍。桂系军队怕红军进入广西，也开始北调。在瓦屋塘与陶广纵队打了一仗以后，贺龙、任弼时突然下令：南取武阳，经过陶广纵队，渡巫水北进。这时，红军已把敌路追兵远远甩在了后面。1936年1月9日，贺龙、任弼时率红二、红六军团按预定计划到达贵州石阡地区。

石阡地区地瘠民贫，严重缺粮，地形也不利于打运动战。1936年2月2日，贺龙挥兵黔西。他指挥两军团巧渡鸭池河，占领黔西、大定、毕节三个县城及其周围地区，在这里展开了建立根据地的工作。贺龙当选为中华苏维埃共和国川滇黔省革命委员会主席。在这一地区建立了九十五个乡、镇、村苏维埃政权，并吸收了五千多新兵。长征四个月来，红二、红六军团一路行军打仗，与敌周旋，在这里，才得到了一次较长时间的休整。

贺龙的第一次“神来之笔”，“神”就神在声东击西上。他们是要西去贵州，却东向湘中，完全打乱了蒋介石的“围剿”计划，陷入被动，还弄不清贺龙到底想兵进何处。

B 到乌蒙山去打转转

1936年2月下旬，为粉碎敌人在毕节地区歼灭红军的阴谋，面对敌军10余个师的尾追与侧击，红二、红六军团深入乌蒙山区。

顾祝同见红军进入乌蒙山，立即调动万耀煌、樊嵩甫、郝梦龄三个纵队从东面追击红二、红六军团；李觉、郭汝栋两个纵队阻止红军从乌蒙山南出；云南军阀龙云既怕红军西入云南，又怕蒋介石“假道灭之”，为保云南，他将孙渡纵队全部放在昭通地区逼迫红军北走四川。

3月10日，红二军团红四师于拂晓袭击广德关，将睡梦中的数百名民团武装人员击溃，一举攻克天险广德关。11日，贺龙率红军主力由牛场出发，经诸宗翻过险峻的南天门，进入离镇雄县城三四十里以萨沟一带，大有进占镇雄县城之势。为了将敌主力引向镇雄一带，敞开南面的大门，红二、红六军团于3月6日、7日分头由贵州进入云南省彝良县的寸田坝和奎香，敌人误认为红军主力不由昭通、威宁向西进，并命各部向镇雄、彝良、盐津前进，相互配合，“追剿”红军。为了进一步将敌调到镇雄一带，红二、红六军团于3月8日在奎香以南的以则河、法冲之线以北山地伏击国民党中央军，歼敌步兵连和侦察连后，突然改变了前进方向，掉头向东，直奔镇雄县城，于3月9日经林口进入镇雄境内的花山，并于当晚借夜色掩护，穿过怪石林立、阴森恐怖的石笋沟，潜伏于广德关下。

C 佯攻昆明，巧渡金沙江

1936年3月，红二、红六军团经过乌蒙山的回旋战后，在盘县、亦资孔地区进行了休整。这一带的政治、经济以及自然条件有利于红军开展活动。正当红二、红六军团在此如火如荼地打土豪、分田地、开创新的根据地的时候，朱德、张国焘以红军总部的名义两次来电报，要求红二、红六军团北渡金沙江，与红四方面军会师。这里需要说明的是：对红一、红四方面军会合时张国焘闹分裂及中央的情况，贺龙、任弼时等一点也不知道，包括对红军总部与红二、红六军团联络的密电码控制在张国焘手中也不知情。

这时，蒋介石不甘心乌蒙山回旋战的失败，组织了一个滇黔“剿匪”军总司令部，由龙云当总司令，并命令滇军迅速组织追击堵截，樊嵩甫、李觉、郭汝栋三个嫡系纵队也向滇东追击。顾祝同飞往昆明，代表蒋介石督战。

怎样才能渡过金沙江呢？对此，贺龙提出，在蒋介石的三个纵队追到之前，佯攻昆明，以甩掉滇军主力，此乃上策。贺龙说：“龙云把老本都掏出来，押在普渡河，他那个云南省会变成空城。他唱空城计，我们又不是司马懿，没那么胆小，我们就打昆明。龙云，还有那个顾祝同准会吓得灵魂出窍。然后，我们一掉头，甩掉敌人，到石鼓、丽江过金沙江。”

红军进至以萨沟时，敌认为合围之势已成，即令滇军孙渡纵队速向牛街前进，企图协同国民党主力将红军消灭于镇雄、牛街中间地区。敌人被调到镇雄一带，南下的大门敞开了，但红军被十倍于己之敌包围于镇雄、赫章间数十里狭长地带。在形势十分险恶的情况下，贺龙指挥若定，带领部队突破了敌人的包围圈。3月12日，红二、红六军团突然向南行动，并以镇雄巴溜村三合头为指挥部，指挥红四、红六两师南下，于当日在得章坝伏击敌军，毙伤敌人近千人，俘敌200多人，缴获重机枪8挺、弹药300余挑。

此时，参加堵截红军的国民党军队主力已被调到镇雄、毕节一带，南面成为敌人的防守薄弱环节。机不可失，时不再来。根据贺龙的命令，红二、红六军团果断地从国民党郭汝栋、樊嵩甫两个纵队之间突围出来，第3次进入奎香地区，接着疾速掉头南下，19日，在昭通、威宁间突破滇军孙渡纵队防线，直趋滇东，而后继续南进，分别于28日、29日进占黔西南盘县、亦资孔地区。

在贺龙出神入化的指挥下，部队在乌蒙山中一会儿向东，一会儿向南，一会儿又向西北，拖着敌人辗转千里，耗时近一个月，硬是将十几万紧追不舍的敌人远远甩开，化险为夷，成功跳出了包围圈，搞得顾祝同晕头转向，拖得万、樊、郝3个纵队疲惫不堪。

第二天，红二、红六军团掉头南下，穿过孙渡、张冲两部之间的间隙，向昆明扑去。当天，先头部队红二军团红六师十八团突然出现在昆明以北地区，并派小部队前出距昆明十五公里处。第三天，两军团全部进入距昆明二十公里的富民城，摆出一副即将攻打昆明的架势。

这可真吓坏了顾祝同与龙云，昆明全市紧急戒严。龙云一方面把军官学校的学生拉出来守城，另一方面发出十万火急的电报，催孙渡、张冲回援昆明。

滇军火急火燎朝昆明赶来。贺龙却指挥红二、红六军团突然转向滇西，完全甩掉了滇军，使敌人陷入了被动应付的局面。直到这时，敌人才发觉上了贺龙的大当，再拼命也赶不上了，急得顾祝同操着一口涟水话直骂娘。

4月25日，红军前卫部队到达石鼓，两军团全部人马也陆续到达。石鼓，是金沙江上游的重要渡口，也是通往康藏地区的重要门户。金沙江由北向南湍湍而下。红二、红六军团前卫部队在这里找到了七只船，自制了不少竹筏、木排，动员了28个船工，开辟了五个渡河点。从25日夜里开始，到28日黄昏，两军团一万七千余人全部顺利渡过金沙江。当追赶红军最快的滇军刘正富旅匆匆忙忙赶到金沙江边时，这里已空无一人。佯攻昆明，大获成功。